



ಗೆಲುವಿನ 'ಟ್ರಂಪ್' ಕಾರ್ಡ್!

ವಿಶ್ವದ ಗಮನಸೆಳೆದಿದ್ದ ಅಮೆರಿಕದ ಅಧ್ಯಕ್ಷೀಯ ಚುನಾವಣೆಯಲ್ಲಿ 78ರ ವಯಸ್ಸಿನ ಡೋನಾಲ್ಡ್ ಟ್ರಂಪ್ ಗೆಲುವು ಸಾಧಿಸಿದ್ದು ವರ್ಷದ ಮಹತ್ವದ ವಿದ್ಯಮಾನಗಳಲ್ಲೊಂದು. 2016ರಲ್ಲಿ ಡೆಮಾಕ್ರಟಿಕ್ ಪಕ್ಷದ ಅಭ್ಯರ್ಥಿ ಹಿಲರಿ ಕ್ಲಿಂಟನ್ ವಿರುದ್ಧ ಜಯಗಳಿಸುವ ಮೂಲಕ ಮೊದಲ ಬಾರಿಗೆ ಅಮೆರಿಕದ ಅಧ್ಯಕ್ಷರಾಗಿದ್ದ ರಿಪಬ್ಲಿಕನ್ ಪಕ್ಷದ ಟ್ರಂಪ್, ಈಗ ಅದೇ ಪಕ್ಷದ ಕಮಲಾ ಹ್ಯಾರಿಸ್‌ರನ್ನು ಮಣಿಸುವ ಮೂಲಕ ಎರಡನೇ ಬಾರಿಗೆ ಅಮೆರಿಕ ಅಧ್ಯಕ್ಷರಾಗಿದ್ದಾರೆ.

ಚುನಾವಣಾ ಪ್ರಚಾರ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಎರಡು ಬಾರಿ ಟ್ರಂಪ್ ಹತ್ಯೆ ಪ್ರಯತ್ನ ನಡೆದಿತ್ತು. ಇದರ ಅನುಕಂಪದ ಲಾಭದ ಜೊತೆಗೆ ಟ್ರಂಪ್‌ರ ಚುನಾವಣಾ ರ್ಯಾಲಿಗಳು ಜನಸಮೂಹವನ್ನು ಆಕರ್ಷಿಸಿದವು. ಅಮೆರಿಕದ ಇತಿಹಾಸದಲ್ಲಿ 'ಅತಿದೊಡ್ಡ ರಾಜಕೀಯ ಪುನರಾಗಮನ' ಎಂದು ಟ್ರಂಪ್‌ರ ಗೆಲುವನ್ನು ಬಣ್ಣಿಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ. 2025ರ ಜನವರಿ 20ರಂದು ಅಮೆರಿಕದ 47ನೇ ಅಧ್ಯಕ್ಷರಾಗಿ ಟ್ರಂಪ್ ಅಧಿಕಾರದ ಚುಕ್ಕಾಣಿ ವಹಿಸಿಕೊಳ್ಳಲಿದ್ದಾರೆ.

ಬಾಂಗ್ಲಾ-ಸಿರಿಯಾಗಳಲ್ಲಿ ರಕ್ತರಹಿತ ಕ್ರಾಂತಿ

ಆಗಸ್ಟ್ ತಿಂಗಳಲ್ಲಿ ಭುಗಿಲೆದ್ದ ಪ್ರತಿಭಟನೆ ಹಾಗೂ ಹಿಂಸಾಚಾರದಿಂದಾಗಿ ಬಾಂಗ್ಲಾ ದೇಶದ ಪ್ರಧಾನಿ ಶೇಖ್ ಹಸೀನಾ ಪದಚ್ಯುತರಾಗುವುದರ ಜೊತೆಗೆ ದೇಶ ಬಿಟ್ಟುಹೋಗುವ ಪರಿಸ್ಥಿತಿ ತಲೆದೋರಿತು. ಕರ್ಫ್ಯೂವನ್ನು ಲೆಕ್ಕಿಸದೆ ಪ್ರಧಾನಿ ಅಧಿಕೃತ ನಿವಾಸದ ಮೇಲೆ ದಾಳಿ ಮಾಡಿದ ಪ್ರತಿಭಟನಾಕಾರರು, ಸಿಕ್ಕ ವಸ್ತುಗಳನ್ನೆಲ್ಲ ದೋಚಿದರು. ಹಸೀನಾ ಅವರ ತಂದೆ ಹಾಗೂ ಬಾಂಗ್ಲಾ ದೇಶದ ಸಂಸ್ಥಾಪಕರಾದ ಶೇಖ್ ಮುಜಿಬ್‌ರ ರೆಹಮಾನ್ ಅವರ ಪ್ರತಿಮೆಯನ್ನು ಉದ್ರಿಕ್ತ ಪ್ರತಿಭಟನಾಕಾರರು ಧ್ವಂಸಗೊಳಿಸಿದರು. 2009ರಿಂದ ಅಧಿಕಾರದಲ್ಲಿದ್ದ ಹಸೀನಾ ಅವರಿಂದ ತೆರವಾದ ಸ್ಥಾನವನ್ನು ನೊಬೆಲ್ ಪ್ರಶಸ್ತಿ ಪುರಸ್ಕೃತ ಮೊಹಮ್ಮದ್ ಯೂನಿಸ್ ವಹಿಸಿಕೊಂಡಿದ್ದಾರೆ.

ನಿರುದ್ಯೋಗ ಸಮಸ್ಯೆ ಹೆಚ್ಚಳ ಯುವಜನರ ಪ್ರತಿಭಟನೆಗೆ ಪ್ರಮುಖ ಕಾರಣವಾಗಿತ್ತು. ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯ ಹೋರಾಟಗಾರ ಕುಟುಂಬಗಳಿಗೆ ನೀಡಲಾಗುತ್ತಿದ್ದ ಶೇ. 30ರ ಮೀಸಲಾತಿ ಕೊನೆಗೊಳಿಸಬೇಕು ಹಾಗೂ ಶೇಖ್ ಹಸೀನಾ ಪ್ರಧಾನಿ ಹುದ್ದೆಗೆ ರಾಜೀನಾಮೆ ನೀಡಬೇಕೆನ್ನುವುದು ಪ್ರತಿಭಟನಾಕಾರರ ಪ್ರಮುಖ ಒತ್ತಾಯಗಳಾಗಿದ್ದವು.

ಬಾಂಗ್ಲಾದ ಘಟನಾವಳಿಗಳು 2022ರಲ್ಲಿ ಶ್ರೀಲಂಕಾದಲ್ಲಿ ನಡೆದ ರಾಜಕೀಯ ವಿಪ್ಲವದ ಪ್ರಸಂಗವನ್ನು ನೆನಪಿಸುವಂತಿದ್ದವು. ಶ್ರೀಲಂಕಾದ ಅಂದಿನ ಅಧ್ಯಕ್ಷರ ನಿವಾಸಕ್ಕೆ ನುಗ್ಗಿದ್ದ ಸಾವಿರಾರು ಪ್ರತಿಭಟನಾಕಾರರು ದಾಂಧಲೆ ನಡೆಸಿದ್ದರು.

ವರ್ಷದ ಕೊನೆಯಲ್ಲಿ ಸಿರಿಯಾದಲ್ಲಿ ಕೂಡ ರಾಜಕೀಯ ಬದಲಾವಣೆ ನಡೆದಿದ್ದು, ಬಶರ್ ಅಲ್ ಅಸಾದ್ ಸರ್ಕಾರ ಪತನಗೊಂಡಿದೆ. ರಷ್ಯಾದ ಅಚ್ಚಾತ ಸ್ಥಳವೊಂದಕ್ಕೆ ಬಶರ್ ಪರಾರಿಯಾಗಿದ್ದಾರೆ. ಸಿರಿಯಾದ ಪ್ರಮುಖ ನಗರಗಳಾದ ಅಲೆಪ್ಪೊ, ಹನಾ ಮತ್ತು ಹೋಮ್ಸ್‌ಗಳನ್ನು ಪ್ರತಿಭಟನಾಕಾರರು ತಮ್ಮ ವಶಕ್ಕೆ ಪಡೆದುಕೊಂಡಿದ್ದರು. ರಾಜಧಾನಿ ಡಮಾಸ್ಕಸ್ ನಗರವನ್ನು ಪ್ರತಿಭಟನಾಕಾರರು ವಶಕ್ಕೆ ಪಡೆಯುವ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಸರ್ಕಾರಿ ಸೈನಿಕರು ಮೂಕಪ್ರೇಕ್ಷಕರಂತಿದ್ದರು. ಕಳೆದ 13 ವರ್ಷಗಳಿಂದ ಸಿರಿಯಾದಲ್ಲಿ ನಡೆದಿದ್ದ ಅಂತರ್ಯುದ್ಧದಲ್ಲಿ ಸುಮಾರು 6 ಲಕ್ಷ ಜನ ಜೀವ ಕಳೆದುಕೊಂಡಿದ್ದಾರೆ ಎನ್ನಲಾಗಿದೆ.



ಬಾಹ್ಯಾಕಾಶದಲ್ಲಿ ತ್ರಿಶಂಕುವಾದ ಸುನೀತಾ

ಭಾರತ ಮೂಲದ ಅಮೆರಿಕದ ವಿಶ್ವಪ್ರಸಿದ್ಧ ಗಗನಯಾತ್ರಿ ಸುನೀತಾ ವಿಲಿಯಮ್ಸ್ ಬಾಹ್ಯಾಕಾಶ 'ಅಂತರರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಬಾಹ್ಯಾಕಾಶ ಕೇಂದ್ರ'ದಲ್ಲಿ ('ಐಎಸ್‌ಎಸ್'ನಲ್ಲಿ) ಸಿಕ್ಕಿಬಿದ್ದಿದ್ದು, ಅವರು ಭೂಮಿಗೆ ಬರುವ ದಿನಾಂಕ ಗೊಂದಲದಲ್ಲೇ ಉಳಿದಿರುವುದು ವರ್ಷದ ಮಹತ್ವದ ವಿದ್ಯಮಾನಗಳಲ್ಲೊಂದು. ಗಗನಯಾತ್ರಿಗಳಾದ ಸುನೀತಾ ಹಾಗೂ ಬುಚ್ ವಿಲ್ಮೋರ್ 'ಸ್ಪಾರ್‌ಲೈನರ್' ನೌಕೆಯ ಮೂಲಕ ಜೂನ್ ತಿಂಗಳಲ್ಲಿ 'ಐಎಸ್‌ಎಸ್' ತಲುಪಿದ್ದರು. ಒಂದು ವಾರದ ಅಧ್ಯಯನದ ಬಳಿಕ ಭೂಮಿಗೆ ಮರಳಬೇಕಿದ್ದ ಗಗನಯಾತ್ರಿಗಳು, ನೌಕೆಯಲ್ಲಿ ದೋಷ ಕಾಣಿಸಿಕೊಂಡಿದ್ದರಿಂದಾಗಿ 'ಐಎಸ್‌ಎಸ್'ನಲ್ಲೇ ಉಳಿಯಬೇಕಾಯಿತು. ಇಬ್ಬರು ಗಗನಯಾತ್ರಿಗಳನ್ನು ಬಾಹ್ಯಾಕಾಶ ಕೇಂದ್ರದಲ್ಲಿಯೇ ಉಳಿಸಿ, 'ಸ್ಪಾರ್‌ಲೈನರ್' ನೌಕೆಯನ್ನಷ್ಟೇ 'ನಾಸಾ' ವಾಪಸ್ ಕರೆಸಿಕೊಂಡಿತ್ತು. ಬಾಹ್ಯಾಕಾಶದಲ್ಲಿ 250 ಮೈಲುಗಳ ದೂರದಲ್ಲಿರುವ 'ಐಎಸ್‌ಎಸ್' ಫುಟ್‌ಬಾಲ್ ಮೈದಾನವೊಂದರಷ್ಟು ದೊಡ್ಡದಾದ ಪ್ರಯೋಗಾಲಯವಾಗಿದೆ. ಈ ಕೇಂದ್ರದಲ್ಲಿ ಸದ್ಯಕ್ಕೆ ಉಳಿದಿರುವ ಸುನೀತಾ ಹಾಗೂ ಬುಚ್ ಅವರನ್ನು 2025ರ ಫೆಬ್ರುವರಿಯಲ್ಲಿ 'ನಾಸಾ' ಭೂಮಿಗೆ ಕರೆಸಿಕೊಳ್ಳುವ ನಿರೀಕ್ಷೆಯಿದೆ.

ಪ್ರತಿಕ್ರಿಯಿಸಿ: feedback@sudha.co.in